#### **ZHUANBAN**

法院资讯 全省优化法治化营商环境促进民营经济发展典型案事例发布

## 平湖法院一事例成功入选

日前,省高院、省工商联发布了一批 全省各地在健全长效机制、探索创新措 施、开展护航行动、推进商会调解、设立共 享法庭等方面的典型案事例,平湖法院与 市工商联联合建立涉企矛盾纠纷多元化 解机制的一则事例入选。

#### 部门协同构建涉企矛盾纠纷化解新格局

-嘉兴平湖市多元化解机制的探索与实践

#### 【事例简介】

近年来,平湖法院、平湖市工商联积极 协同相关部门,探索建立涉企矛盾纠纷多 元化解机制,推动息事无讼,切实为企业提 供精准便捷优质高效的公共服务,维护企 业合法权益,为持续优化法治化营商环境 保驾护航。一是打造涉企解纷"一站式枢 纽"。建立涉企矛盾纠纷多元化解服务机 制,整合法院诉前调解服务、司法局调解资 源、工商联企业联络、社会治理中心统筹调 度功能,形成"一窗受理、分类分流、协同办 理"的闭环流程。二是创新多元解纷"协同 化模式"。坚持"息事无讼"纠纷源头治理,

过落实"网格+调解",实现"网格走访全方 位、纠纷情况全掌握、调解服务全覆盖"。 法院通过选派商事审判团队、链接商协会 "共享法庭"提供法律指导。建立了"法官 统筹指导安排+调解员驻点调解+书记员全 程辅助+行业专家把脉会诊"工作模式,对 涉企纠纷提前介入,合力攻坚化解。2024 年以来,共受理涉企矛盾纠纷3594件,成 功化解2382件,调解成功率66.3%,涉及资 金4.83亿元。三是构建司法保障"无缝化 链条"。强化调解协议司法确认机制,法院 对调解成功案件开辟"绿色通道",实行当 日受理、当日审查、当日出具确认文书,确 保企业在对方违约时可直接申请强制执 行,避免"调解容易履行难"问题。法院与 工商联共同开展"安商驿站进商会"系列活 动,通过组织巡回审判、典型案例宣讲、企 业合规体检等形式,提升企业的法律意识, 从源头减少纠纷发生。法院联合服装行业 协会成立技术咨询官委员会,并指导服装 城市场管理方推广腾讯电子签,向童车行 业协会发送风险防控司法建议,护航平湖

工商联在基层商会建立了132个网格,通 服装、童车等时尚产业高质量发展。

#### 【典型意义】

一是聚合力:破解涉企纠纷"单兵作 战"。通过工商联统筹协调,打破部门间信 息壁垒和职能边界,将法院的司法权威与 工商联的桥梁纽带有机融合,形成"党委领 导、工商联牵头、部门协同、企业参与"的解 纷新格局,实现了从"单一部门处理"到"多 元主体共治"的转变,提升了纠纷化解的系 统性和整体性效能。二是提效率:打造惠 企服务"平湖速度"。该机制将纠纷受理、 调解、司法确认等环节集成化运作,实现 "一揽子接收、一条龙服务、一链条解决"。 通过优化流程、压缩时限、精准施策,让企 业"最多跑一地、最快解纠纷",减轻了诉 累,将制度优势转化为服务企业的实际效 三是强效能:构建营商环境"防护体 系"。该机制不仅是纠纷化解机制,更是企 业服务机制。通过参与纠纷调解,深度了 解企业经营痛点和法律需求,法院、工商联 针对性提出合理化建议,有效防范和减少 企业矛盾纠纷发生。

守住"钱袋子" 护好幸福家

## 平湖法院开展 防范非法金融活动法治宣传

当不法分子的"高息诱惑"步步逼近, 当诈骗陷阱披上"养老投资"的外衣,如何 守护百姓的"钱袋子"? 今年的防范非法 金融活动宣传月期间,平湖法院以系列活 动为抓手,将法律知识转化为"防诈锦 囊",为群众撑起金融安全"保护伞"。

#### 专题普法讲座进乡村

6月13日,一场跨越空间的普法课堂 在钟埭街道大力村与福臻社区同步开 讲。刑庭法官助理胡妍雯化身"防诈导 师",通过共享法庭连线,以"守住钱袋子 • 护好幸福家"为主题,为两个村社区的 老年群体送上实用的反诈"安全课"

从非法集资的隐蔽套路到电信诈骗 的惯用伎俩,胡妍雯结合真实案例,用通 俗易懂的语言拆解法律条文,将晦涩的 专业知识转化为老人们听得懂、记得住 的警示。针对老年群体易受骗的特点, 她提炼的"三不一多"原则——未知链接 不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透 露、转账汇款多核实,成为现场老人们反 复念叨的"防诈口诀"。

集中宣传日现场答疑

6月16日,平湖法院刑庭干警走进"守 住钱袋子·护好幸福家"集中宣传日活 动现场。宣传展位前人头攒动,干警们化 身"反诈卫士",以鲜活案例为教材,直击 养老诈骗、虚假投资等高发领域。

"大爷,您看这个案例,骗子打着养 老投资旗号,承诺每年20%收益,实际上 就是用新投资者的钱支付老客户利息, 最后卷款跑路。遇到这种天上掉馅饼的 事,一定要提高警惕!"面对群众的疑问, 干警们耐心解答揭穿诈骗本质,并向老 年群体、企业财务等重点人群传授"不轻 信、不透露、不转账"的"三不原则"。

活动现场,还发放了《防范非法集资 宣传手册》《反诈知识指南》等宣传资料, 让金融安全知识真正刻进老百姓心中。

平湖法院表示,将持续通过"精准普 法+现场答疑"的"组合拳",将防范非法 金融的"安全网"织密织牢,切实提升群 众风险识别能力,以司法力量守护千家 万户的幸福安宁。

# 平湖工行筑牢安全基石护航稳健发展

今年6月的全国"安全生产月" 期间,工行平湖支行紧紧围绕"人人 讲安全、个个会应急——查找身边安 全隐患"这一主题,结合自身实际运 营情况,精心部署、全面推进,扎实开 展了一系列安全生产活动。

支行将安全教育作为安全生产 的首要任务,制订了系统全面的学 习计划。通过组织全体员工深入学 习安保制度以及研读最新案件信息 简报,使安全理念深深扎根于每位 员工心中,真正将规章制度从"纸 面"落实到"行动"。同时,充分利 用晨会、例会等时间,带领员工深入 和客户宣传安全生产法律法规、安全 学习习近平总书记关于安全生产的 观看"安全生产月"主题教育片。结 合实际事故案例,深入浅出地进行 剖析,切实提高员工的安全责任意 识和防范能力。

为广泛普及安全生产知识,营造 全员参与的良好氛围,支行充分利用 各类渠道进行宣传。在办公营业区 域设置专门的宣传专栏,展示安全生 产相关内容;通过电子显示屏滚动播 放"安全生产月"主题宣传片,向员工

用火用电用气常识以及自救互救方 重要论述和指示批示精神,并集中 法,进一步提升了全员在面对突发情 况时的应急处理能力。

> 支行还以"安全生产月"活动为 契机,结合梅雨季、台风季的特点, 全面开展安全隐患排查。重点针对 房屋建筑结构、机房等关键部位进 行防汛检查,提前采取防汛、防涝措 施,确保银行设施在极端天气下安 全运行。同时,严格落实消防安全 检查,对消防设备的有效性、消防通 道的畅通性等进行细致排查,及时

整改发现的安全隐患。此外,组织 开展应急演练,模拟火灾、洪涝等突 发场景,让员工在实战中熟悉应急 处置流程,提高应急反应能力。演 练结束后,对演练过程进行全面复 盘,针对薄弱环节进行强化培训,确 保各类安全隐患能够及时发现、有 效解决。

支行表示,将持续加强安全生 产管理,不断完善安全防范机制,努 力营造"人人讲安全,个个会应急" 的安全生产氛围,为金融服务保驾 护航。 ■通讯员 高昕宇

### 提高党员党性修养 "七一"前夕,工行平湖支行 革命岁月。在平湖抗日战争历

主题党日活动

离退休党支部开展了主题党日 活动。此次活动以专题学习与 实地参观相结合的方式,为老党 员们带来了一场深刻的提升党 性修养之旅。

活动伊始,支部组织老党员 们开展中央八项规定精神专题 学习。会议深入解读了党的十 八大以来党中央推进全面从严 治党的重大决策部署,着重强调 了八项规定在作风建设中的关 键作用。与会党员纷纷表示,自 己虽已退休,但将始终保持"离 岗不离党"的政治自觉,把纪律 要求融入日常,做遵规守纪的表

随后,老党员们前往独山港 镇"红色转弯角"参观学习。在 讲解员的带领下,老党员们透过 珍贵的历史文物和生动的影像 资料,深入了解那段波澜壮阔的 史宣教馆,一件件实物展品仿佛 诉说着当年平湖军民团结抗战 的英勇事迹,让大家深受震撼与 教育,深刻感受到了革命先辈们 的坚定信仰和勇于奉献精神。

此次主题党日活动将理论 学习与实地教育有机融合,不仅 强化了老党员的政治意识,更通 过红色教育基地的沉浸式体验, 显著提升了学习效果。参与活 动的老党员表示,将始终牢记党 员身份,充分发挥自身的政治优 势和经验优势,继续发光发热, 为新时代金融事业发展贡献自 己的智慧和力量。

下一步,支部将持续创新教 育形式、丰富活动内容,不断提 升党组织的凝聚力和战斗力,引 导老党员永葆政治本色,让红色 精神在新时代绽放更加耀眼的 ■通讯员 高昕宇

平湖工行资讯

### 多形式征信宣传提升公众信用意识

日"期间,工行平湖支行结合实际, 开展了一系列丰富多彩的征信宣传 活动。通过活动,进一步弘扬诚信 文化,提升公众信用意识。

活动中,支行充分利用营业网 点这一前沿阵地,开展全方位的阵 地宣传。一方面,加强对一线业务 人员的专业培训,提升他们在征信

为客户提供准确、专业的服务;另一 方面,在网点内悬挂宣传横幅、摆放 精心制作的宣传展板,向办理业务 以通俗易懂的语言讲解个人信用的 重要性、如何保持良好信用记录等 关键知识。

第18个全国"信用记录关爱 知识方面的储备和应询答疑能力, 道,支行联合市反诈中心,在大型商 场开展别开生面的联合宣传活动。 活动当天,在商场内设立了宣传咨 询台,摆放了醒目的宣传展板。工 的客户发放内容详实的宣传资料,作人员热情地向商场内外的商户、 顾客发放宣传手册,围绕信用、征信 以及防范非法集资、反诈骗等多个 维度展开深入宣传。通过真实案例 为创新宣传方式,拓宽宣传渠 分析、现场互动答疑等形式,让群众

深刻认识到信用的价值和保护个人 信用的重要性,同时提高了群众对 各类金融风险的防范意识。

宣传活动的开展,有效提升了 社会公众的信用意识。支行表示, 将持续发力,常态化推进信用建设 宣传教育工作,为营造诚实守信的 社会环境贡献力量。

■通讯员 顾 燕

# 科普之窗

# 大脑能靠"燃脂"获取能量

人们常说"糖是大脑的燃料",但科 学家最新发现,大脑在必要时也会燃烧 脂肪。据最新一期《自然·代谢》杂志报 道,美国威尔康奈尔医学院研究人员首 次证实,大脑的神经元突触在产生电活 动时,也能利用脂滴(脂肪微粒)作为能 源。这一发现打破了长期以来认为"大 脑不消耗脂肪"的传统观念。

研究团队关注的是DDHD2基因,

酶。已有研究表明,该基因突变会导致 酸,并进一步运送到线粒体,即细胞 CPT1。结果发现,阻断CPT1后,大脑 下肢运动功能的神经系统疾病,患者还 常伴有认知障碍。有研究发现,缺乏 DDHD2的小鼠大脑中会堆积大量三酰 元活跃时,它们会主动调用脂肪资 脑确实需要持续利用这些脂滴来维 甘油,这是一种储存在脂滴中的脂肪形

实验发现,当神经元突触产生电

一种遗传性痉挛性截瘫,这是一种影响 的"能量工厂"中进行代谢,最终生成 无法再利用脂滴作为燃料,小鼠随即 源,而在静息状态下,这一代谢通路 持功能。这项发现可能为探索神经 几乎被关闭。

在另一项实验中,团队用药物抑 新思路。

它编码一种脂肪酶,即可分解脂肪的 信号时,这些脂滴会被分解为脂肪 制了脂肪酸进入线粒体的关键酶 三磷酸腺苷,为细胞活动提供能量。 进入"类冬眠"状态:体温迅速下降, 这一过程由神经活动控制。当神经 心率减缓。这一反应进一步证明,大 退行性疾病与脂类代谢的关系提供

# "拿着大号乒乓球拍,在羽毛球场地 贯赛事,更是进一步提升了该项目的影 所不同。由于球的飞行速度和运动节 截击区规定都让比赛充满战略性,考

匹克球对装备要求不高,且具有极 强的社交属性。场地选择也相对灵活,

# 树木为何会相互"礼让"?

为了自我保护,也为了更 取阳光。 好地获取阳光,树木的树冠尽 量保持距离,这就是"树冠羞 避"现象。树木也会相互"礼 让"? 这是什么原因? 相关研 究从不同方向作出解释。

从物理角度来说,树 间相互摩擦碰撞,会导致树冠 的枝条树叶特别是顶端出现 磨损,一旦有了缺口,病虫害 就容易侵入。因此,保持距离 的树木,会有更多生存机会; 顶端被磨损后,树木也会转向 其他方向生长,减少跟周围树 木靠近的机会。保持距离,是 树木为了自我保护达成的"共 识"。从光合需求来看,树木 生长需要光合作用。树木之 间保持一定距离,可以尽量减 少互相遮蔽,让树木更好地获

进一步研究显示,植物会 通过化学物质与周围树木"交 流"信息。当与邻近树木接近 到一定程度时,树木会作出反 应,调整生长空间。

不只是"树冠羞调 森林生态系统正是在既"竞 争"又"礼让"中,形成稳定、平 衡的生态系统。

(摘自《人民网-科普中国》)



#### 匹克球是什么球?

上打网球",用这句话来形容匹克球很形

匹克球 1965 年诞生于美国,创始 人称它为Pickleball,被译为匹克球。由

匹克球的球拍看起来像大号乒乓 球赛制设计比较全面,玩法赛制丰富, 把握。 球拍,球拍长宽之和不得超过60.96厘 每局的计分方式有11分制、15分制和 米,球拍长度不得超过43.18厘米,球 21分制等。发球时,参与者需用球拍 于成本低、易上手、趣味性强,这项运动 拍厚度和重量则没有限制。球直径约 底部击球,且球必须落在对方对角的 羽毛球场、网球场甚至塑胶跑道都能改 在世界范围内迅速推广。2025年澳大 74毫米,是镂空塑料材质,表面均匀分 发球区才算有效,这点与羽毛球类 造成匹克球场,这也加速了该项目在校 利亚网球公开赛上的首届匹克球大满 布着圆孔;根据使用场景,孔的数量有 似。同时,特定的"双反弹原则"和非 园和社区里的普及。

奏较慢,初学者可以轻松上手。匹克 验球员的站位、跑动和对击球时机的

